אורט קרית ביאליק

מבחן מסכם (פסח) מכניקה     חובר ע"י חנה מנלה, אדם סטרול ואורית ניטצקי

בשאלון זה חמש שאלות, ומהן עליך לענות על שלוש שאלות בלבד.

שאלה מספר 1
מכונית1 ומכונית 2 הנעות בקו ישר, חולפות ברגעt = 0  זו ליד זו, כאשר מכונית 1 מאיצה ואילו מכונית 2 מאטה. הגרפים שלפניך מתארים את מהירויות המכוניות כפונקציה של הזמן. הכיוון ימינה מוגדר כחיובי.
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1. זהה איזה גרף שייך לאיזו מכונית. רשום במחברתך את מספר המכונית ואת התרשים השייך לה. (2 נק')

2. באיזה רגע חולפות המכוניות בפעם השנייה זו ליד זו? (6 נק')
3. האם המכוניות חולפות זו ליד זו בפעם השלישית? אם כן – באיזה רגע ? אם לא – הסבר מדוע. (8 נק')
4. מהי תאוצתה ומהי מהירותה של כל אחת מהמכוניות ברגע t = 4 sec? (8 נק')
5. עבור הרגע t = 5 sec, קבע את כיוון התנועה (ימינה או שמאלה) של כל אחת מהמכוניות ואת אופי תנועתה (האצה או האטה). הסבר. (6 נק')
6. תלמיד א' טוען כי עבור פרק הזמן שבין t = 0  ל- t = 2 sec המהירויות הממוצעות של המכוניות שונות. תלמיד ב' טוען כי בפרק זמן זה יש למכוניות אותה מהירות ממוצעת. איזה מבין התלמידים צודק, תלמיד א' או תלמיד ב'? נמק (4 נק')

שאלה מספר 2

מסביב לגלגלת, המחוברת לתקרה, כרוך חוט, אשר קשור בקצותיו לשני גופים: m1 = 2 kg, m2 = 3 kg .  בכל סעיפי השאלה הזנח את מסת החוט, את מסת הגלגלת ואת כוחות החיכוך.
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על ידי מערכת זו נערכים הניסויים הבאים:
1. בניסוי 1 הגוף m2  מונח על הרצפה, כאשר הגוף m1 תלוי באוויר (ראה תרשים).

1. ערוך תרשים בו יופיעו כל הכוחות הפועלים על כל אחד מהגופים (5 נק')
2. מצא את הכוח (גודל וכיוון) שהגוף m2  מפעיל על הרצפה. (5 נק')
3. מצא את הכוח (גודל וכיוון) שפועל בנקודה A על התקרה. (5 נק')
2. בניסוי 2 מפעילים על הגוף m1  את הכוח המינימלי F1, הדרוש להינתקות הגוף m2 מהרצפה. 

      חשב את F1. (4 נק')

ג.    בניסוי 3 מפעילים על הגוף m1 כוח   = 15 N F2  כלפי מטה וכתוצאה מכך מערכת הגופים (m1, m2)  

      נעה בתאוצה a. 

1. ערוך תרשים בו יופיעו כל הכוחות הפועלים על כל אחד מהגופים (4 נק')

2. מצא את הכוח השקול F הפועל על המערכת (m1, m2)  
חשב את תאוצת המערכת

מהי תאוצתו (גודל וכיוון) של כל אחד משני הגופים?

(6 נק')

ד. הנח כי הכוח  F2  פועל במשך שתי שניות, כאשר בתום זמן זה הגוף m1 נמצא בגובה 1.5 m מעל הרצפה. 

    האם יגיע m1 לרצפה ? אם כן – באיזו מהירות יפגע m1 ברצפה ? אם לא – עד לאיזה גובה מהרצפה יגיע m1 ?

    (5 נק') 
    בונוס: לסעיף זה תוספת של 6 נק' עבור פתרון (מלא !) המתבסס על שיקולים אנרגטיים.

שאלה מספר 3

בתרשים שלפניך מתואר מישור משופע חלק, עליו מסומנות חמש נקודות E, D, C, B, A  . זווית השיפוע של המישור היא  (. בתרשים מוצג גם ציר X אופקי, שראשיתו בנקודת ההתחלה של המישור המשופע.
על ידי מישור משופע זה וכדור שמסתו m = 200 gr, תלמיד עורך סדרה של חמישה ניסויים.  בכל ניסוי, 

כל פעם  מנקודה אחרת מבין הנקודות A – E, הוא מקנה לכדור אותה מהירות V בכיוון מורד המישור ומוצא את האנרגיה הקינטית EKO  של הכדור, בהגיעו לנקודה O.
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בטבלה שלפניך נרשם המקום X של הנקודות A – E  ונרשמה האנרגיה הקינטית EKO של הכדור בנקודה O בכל אחד מהניסויים.
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1.  הראה כי בין EKO  לבין X קיים הקשר:
    (7 נק')

2.  הסבר מדוע הקשר בין EKO  לבין X הוא ליניארי (קווי)? (4 נק')

2. 1.  על פי נתוני הטבלה, שרטט גרף המתאר את EKO  כפונקציה של X. (5 נק')
2.  מהי המשמעות הפיזיקלית של נקודת החיתוך של הגרף עם הציר האנכי? מצא את V. (5 נק')

3.  חשב את שיפוע הגרף. מצא את זווית המישור המשופע  (. (5 נק')

ג.    התלמיד חוזר על חמשת הניסויים לעיל, אך הפעם בכל ניסוי הוא מקנה לכדור m את אותה מהירות V 

      מן הנקודות A-E במעלה המישור המשופע.  האם תוצאות ניסויים אלו יהיו שונות מהתוצאות של 

      הניסויים הקודמים? אם כן – תאר כיצד, אם לא – הסבר מדוע. (4 נק')
ד.  עתה הנח כי בסדרת הניסויים המקורית (סעיפים א' וב') קיים חיכוך בין הכדור לבין המישור המשופע.
     כתוצאה מכך, בכל אחד מחמשת הניסויים A – E פועל על הכדור כוח חיכוך f.  הוסף לגרף ששרטטת

     בסעיף ב. 1 קו מקווקו, שיתאר באופן איכותי מקרה זה. הסבר (4 נק')
שאלה מספר 4

1. תלמיד חוקר התנהגות של קפיצים. הוא לוקח שני קפיצים B,A שונים, בעלי אורך התחלתי זהה: 
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, קושר כל קפיץ לקיר ומותח על ידי אותו כוח  F = 80 N.

      אורך כל קפיץ מתוח נמדד: 
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. ניתן להזניח את מסתם של הקפיצים.
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                                                                               תרשים 1       
1. מצא את קבוע הכוח של כל אחד מהקפיצים KB, KA. (6 נק')
2. מה המשמעות של KA שמצאת? הגדר (3 נק')
2. התלמיד מחבר את שני הקפיצים זה לזה (ראה תרשים 2) ומותח אותם בעזרת אותו כוח F = 80 N . בכמה מתארכת מערכת קפיצים זו? הסבר. (6 נק')
[image: image14.jpg]



                                                                         תרשים 2    
3. התלמיד וחברו מחזיקים בקצוות של קפיץ A ומותחים אותו בכוחות שווים F1 = F2 = 80 N  בכיוונים מנוגדים.
1. האם אורכו של הקפיץ המתוח גדול, קטן או שווה ל- 
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 (הנמדד בסעיף א'). נמק וחשב (5 נק')
2. החבר מציע להפעיל על הקפיץ כוחות שונים: התלמיד ימשיך למשוך בכוח של 80 ניוטון ואילו החבר ימשוך לכיוון המנוגד בכוח של 100 ניוטון. הסבר מה יקרה (5 נק')
4. מעמידים את הקפיץ A על הקרקע (תרשים 3). כדור שמסתו 2 kg מוחזק מעל הקפיץ בגובה 1.1 m  
      מעל הקרקע ונעזב. מה תהיה ההתכווצות המקסימלית של קפיץ זה? חשב. (9 נק')
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                                                                                                  תרשים 3

שאלה מספר 5

על דיסקית עגולה מונחות שתי משקולות זהות m1 = m2 = m .  משקולת אחת במרחק R ממרכז הדיסקית 
ומשקולת 2 במרחק 2R מהמרכז. בין כל משקולת לדיסקית קיים אותו מקדם חיכוך 
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. הדיסקית מסתובבת סביב צירה בתדירות 
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1. שרטט תרשים של כל הכוחות הפועלים על כל משקולת ורשום את משוואות הכוחות (6 נק')
2. מגדילים בהדרגה את תדירות הסיבוב:
1. רשום ביטוי לתדירות שבה תתנתק המשקולת הקרובה למרכז (משקולת 1). (6 נק')
2. האם משקולת 2 תתנתק ביחד עם משקולת 1, לפניה או אחריה? נמק. (4 נק')
ג.     מודדים את מרחקי המשקולות מהמרכז:  2R = 20 cm ,R = 10 cm
             1.    התדירות הגורמת לניתוק המשקולת הראשונה היא 0.56 Hz. מצא את מקדם החיכוך 
[image: image7.wmf]s
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                    בין המשקולות לבין הדיסקית (6 נק')

2.   נתון  m1 = m2 = 0.2 kg . חשב את הכוח השקול הפועל על כל אחת מהמשקולות עבור תדירות
       של 0.4 Hz. (6 נק')
ד.      מחליפים את המשקולת m1 הקרובה למרכז במשקולת אחרת, שמסתה 2m.
             1.    במצב זה, על איזו משקולת יפעל כוח שקול גדול יותר? נמק  (2 נק')

             2.    כאשר מגדילים את תדירות הסיבוב, איזו משקולת תתנתק ראשונה? נמק (2 נק')

             3.    האם התדירות שגורמת לניתוק תהיה גדולה, קטנה או שווה ל- 0.56 Hz (סעיף ג.1)? נמק (2 נק')

בהצלחה!
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